
Lasse Martikainen, Anttola:

SKAL on hyvä kaveri!
Yhteiskunnan hyvinvointi on maantiekuljetusten – ammattimaisen  
kuorma-autoliikenteen – varassa. Ammattimaiseksi sen tekee se, että toimintaa 
pyörittävät siitä elantonsa saavat yrittäjät. He ovat valinneet SKAL-organisaati-
on omaksi edunvalvojakseen, niin myös Lasse Martikainen Anttolasta.
 
Olli Blomberg

os just nyt soittaisin Lappalaisen 
Heikille SKAL Itä-Suomen toimis-
tolle, ottaisin mitä ilmeisimmin pu-
heeksi taloudelliset suhdanteet ja 

tulevaisuuden näkymät omalla suoritealal-
la, sanoo Lasse Martikainen saatuaan kuor-
man valmiiksi Mäntyharjun takamailla. 

Moduulimittaisen täysperävaunuyhdis-
telmän lavoille on juuri mätetty runsaat 23 
tonnia eli noin 25 kuutiota risuja, kantoja 
ja juurakoita. Monen maallikon mieles-
tä ”moinen roska” joutaisi jättää metsään 
vaikkapa ravinteiksi mätänemään, mutta 
todellisuudessa kyse on mitä kallisarvoi-
simmasta perusenergiasta, jota hyödyn-
tämällä on mahdollista vähentää esimer-
kiksi öljyriippuvuutta lämmön ja sähkön 
tuotannossa. 

– Nämä energiakuljetukset tulivat toisena 
suoritteena mukaan omaan yritystoimin-
taani, jonka aloitin raakapuun kuljetuksilla 
kolmisen vuotta sitten, nyt kahdella yhdis-
telmällä liikennöivä Lasse kertoo. Toimek-
siantajana hänellä on StoraEnso ja liiken-
nöintialueena osia mm. Keski-Suomesta 
sekä Pohjois- ja Etelä-Savosta. Tämänkertai-
nen kuorma on menossa energiapuun pus-
kurivarastoon Heinolaan. 
 
Kurssilta yrittäjäksi
Vahva halu tehdä itsenäistä työtä sekä isän 
ja veljien toiminta autoalalla johdatti lo-
pulta myös Lassen ammattimaisen kuor-
ma-autoliikenteen pariin. Yrittäjäkurssi 
tuli käytyä Kuopiossa syksyllä 2007. Mark-
ku Immasen ja muiden SKAL-luennoit-
sijoiden jakamat opit mielessä pitäen oli 
helppo tehdä lopullinen päätös kuljetus-
yrittäjäksi ryhtymisestä. 

Samoin päätös SKAL-jäsenyydestä heti 
yritystoimintaa aloitettaessa oli yhtä help-
po tehdä. Aktiivinen yrittäjyys näet edel-
lyttää Lassen mukaan myös aktiivista 
tiedonhankintaa milloin mistäkin yrittä-
jyyteen tai liikennöintiin liittyvästä asias-

J– Noudatetaan sääntöjä ja tehdään 
kuormat niiden mukaisiksi!
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ta. Ja SKAL:sta Lasse on kertomansa mu-
kaan opastusta tarvittaessa aina saanut, 
jopa ns. virka-ajan ulkopuolellakin.

– Joskus ihan tuntuu, että olen ollut lii-
ankin tiuhaan yhteydessä Heikkiin, mutta 
samalla olen tyytyväinen siihen, että aina 
olen häneltä tietoa ja neuvoja saanut. Pe-
rusajatuksena minulla on, että oma tietä-
mys ja osaaminen on jatkuvasti pidettävä 
sillä tasolla, että alalla pystyy toimimaan 
riittävän kilpailukykyisenä. 

Seuraavana Lassella ja yrityksensä kol-
mella kuljettajalla onkin harkinnassa ta-
loudellisen ajotavan koulutukseen osal-
listuminen. Ammattipätevyyden ylläpito 
kun on tässä yrityksessä yhdessä korkealle 
priorisoitu. Sitä edellyttää jo yksistään toi-
meksiantajan laatu- ja ympäristöjärjestel-
miin sitoutuminenkin.
 
Pelisääntöjen mukaan
EU-edunvalvonnassa olisi Lassen mukaan 
pyrittävä pitämään huolta siitä, että vähin-
täänkin nykymitat ja -painot säilyvät Suo-
messa entisellään, kaikista huolestuttavista 
madallus- ja muista huhuista huolimatta. 
Sen paremmin pienentämiseen kuin suu-
rentamiseen ei kaluston suhteen ole hänen 
mielestään tarvetta. Hän katsookin, että 
tässä kyllä riittää SKAL:lle työsarkaa.

– En olisi ainakaan ensimmäisten jou-
kossa kalustoa suurentamassa. Uudet pai-
not ja mitat ovat aina iso kysymys, niiden 
merkitys kuljetusyrittäjien toimintaan tulee 
perusteellisesti selvittää, ennen kuin mi-
tään muutoksia tehdään. Esimerkkejä häti-
köidyistä toteutuksista on kyllä olemassa.  

– Toisaalta tässä maailmassa on kyllä 
paljon muutakin parannettavaa, jossa tar-
vitaan SKAL:n vaikutusvaltaa, Lasse huo-
mauttaa. – Esimerkiksi tiestö on lievästi 
sanottuna rappeutumassa ja sen kuntoon 
saattamiseen tarvitaan paljon rahaa. 

– Noudatetaan siis nyt vain toistaisek-
si nykyisiä sääntöjä ja tehdään kuormat 
niiden mukaisiksi sekä toimitaan liiken-
teessä muut osapuolet huomioivalla taval-
la, niin meitä ei ehkä kaikissa tilanteissa 
kohdella melkeinpä kuin rikollisia, Lasse 
painottaa. 

Tällä hän viittaa siihen, että raskasta 
maantieliikennettä aivan liian ylimalkai-
sesti ja usein jopa perusteettomasti syyl-

listetään uutisoitaessa esimerkiksi on-
nettomuuksista, joissa kuorma-auto tai 
ajoneuvoyhdistelmä on ollut osallisena. 

– Minä itse olen luonteeltani sellainen, 
että viihdyn näissä metsäalan kuljetuksissa 
ja niiden myötä täällä alemmalla tieverkol-
la, jossa saa olla ikään kuin enemmän rau-
hassa muulta liikenteeltä, Lasse kuittaa.  
 
Kannotkin mukaan 
Lassen valitsemasta suoritealasta voidaan 
todeta, että aiemmin vihreän kullan tie vei 
kannolta kuluttajalle, nyt kannotkin vie-
dään mukana – jos ei nyt ihan kuluttajalle 
suoraan, niin ainakin lämmön ja sähkön 
muodossa kuluttajan hyvinvointia turvaa-
maan. Vastoin yleistä käsitystä ei metsä 
kantojen uusimuotoisesta höytykäytöstä 
huolimatta jää ilman ravinteiksi muuttu-
vaa kariketta. Siihen tarvittavaa hakkuujä-
tettä metsiin jää aivan riittämiin.

Hakkuun jälkeen kannot nostetaan 
maasta tähän työhön varustelluilla ko-
neilla, jotka samalla rikkovat kannot. Ne 
pinotaan ensin kesän ajaksi kasoihin hak-
kuualueelle ja kuljetetaan sen jälkeen au-
moihin ajoväylien varteen. Joskus aumat 
maanomistajan vaatimuksesta ajetaan 
pois lähes välittömästi, mutta onpa Lassen 
kohdalle osunut jopa kolme vuotta pois-
kuljetusta odottaneita aumoja. 

Autoon kantoja ei summamutikassa 
paiskota, vaikka kuormaus ensisilmäyk-
sellä sellaiselta vaikuttaakin. Kuorma on 
tehtävä niin tiiviiksi kuin mahdollista, 
suurinta sallittua ajoneuvokorkeutta ei saa 
ylittää, eikä juurakoita saa jäädä törröttä-
mään laitojen tai päätyjen yli. 

– Eikä ilmaa kannata kuljettaa, Las-
se naurahtaa. – Isoja kantoja pitää joskus 
”työstää”, että ne saa aseteltua kuormaan. 

Lisäksi kantoja joutuu kääntelemään ja 
asettelemaan, jotta ne lomittuvat toisiinsa 
ja täyttävät kuormatilan mahdollisimman 
tarkasti. Mahdolliset onkalot täytetään 
pienemmällä aineksella.

Ja tosiaan. Lassen työskentely tätä kuor-
maustapaa varten varustellulla Jonssilla 
on yhtäaikaisesti sekä lennokkaan jousta-
vaa että tarkoin harkittua. Ensin asetellaan 
riittävästi painolastia vetoautoon, sitten 
täytetään hydraulisesti pidennettävän pe-
rävaunun takaosa, pidennyksen jälkeen 
sen etuosa ja sitten vielä vetoauton kuor-
ma täyteen. Ja aina seuraavalla kouralli-
sella tiivistetään edellisellä kourallisella 
kuormaan nostettu ”nyytti”. 

Joskus työ aiheuttaa ongelmia ulkopuo-
lisille. Varsinkin alemmalta tieverkolta 
kantokuormia haettaessa tilanne on sama 
kuin raakapuun kuljetuksissa: mikäli tie 
on hyvin kapea, estyy muu liikenne ko-
konaan kuormauksen ajaksi. Siinä saattaa 
hyvinkin vierähtää tunti, puolitoista.  

– Ja tällaisena tämä työ jatkuu, 4-6 kuor-
man päivävauhtia, Lasse lopuksi toteaa. 

	 	

• Kotipaikka Anttola/Mikkeli
• Kuljetuspalveluina:
	 • raakapuu
	 • energiapuu (risut, kannot)
	 • rehu- ja heinäpaalit
	 • puupurkujätteet
	 • polttopuut
	 • muutot pienkuorma-autolla
• Rengaspalvelut
	 • raskas kalusto
	 • traktorit 

T:mi Lasse Martikainen

”…päätös SKAL-jäsenyydestä  
heti yritystoimintaa aloitettaessa 
oli helppo tehdä...”

Metsäalan kuljetuksille tyypillinen ongelma alemmalla tieverkolla: tie saattaa pahimmassa 
tapauksessa tukkeutua kuormauksen ajaksi.
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Huhtikuun puolivälissä keskiviikkona on Paraisilla maansiirtoalan yrityksessä  
rauhallinen päivä ja Söderholmeilla aikaa kertoa kuulumisia. Perjantaina, kun  
loputkin jäät ovat lähteneet, rantautuvat raaka-ainetta tuovat proomut  
Gotlannista ja alkaa vuoden vilkkain aika yritykselle.
 
Ulla Eskelinen

Paraisten valkeaa 
kalkkia kuljetetaan 
kahdessa vuorossa

T ransportfirma – Kuljetusliike 
T & G Söderholm Ab Oy on siir-
tänyt maa- ja kiviaineksia Pa-
raisilla jo yli 60 vuotta. Yrityk-

sen perusti isä Thor vuonna 1948 haettuaan 
ensin Ahvenanmaalta käytetyn Chevrole-
tin työkalukseen. Thorin poika Gilbert on 
päättänyt pysyä synnyinseudullaan, koska 
Parainen on niin hyvä asuinpaikka. – Tääl-

lä on hyvä pyörittää yritystoimintaa ja ajaa 
lyhyitä kuljetuksia ”piipun ympärillä”, hän 
toteaa naureskellen.

Piippu on Paraisten kalkkikivilouhok-
sen polttouunin piippu ja sen ympärille 
ovat todellakin keskittyneet melkein kaik-
ki Söderholmien asiakkaat. Pääsiassa yritys 
kuljettajaa lyhyitä matkoja tiheällä aikatau-
lulla kalkkia ja mursketta avolouhokselta 

edelleen jalostettavaksi Nordkalkille, Finn-
sementille ja Rudukselle Paraisilla. Läänin 
Kuljetuksen ajossa on kasettiautoja niin 
maa-ainesten kuin asfaltinkin kuljetuksis-
sa.  Paraisilla Nordkalkin ja Finnsementin 
satamissa puretaan proomuista ja laivoista 
raaka-ainekuormia ja Rudukselle lastataan 
sepeliä laivoihin.

Kesäaikaan koko kalusto; 3 kasettiautoa 

Pihapiirissä on kaksi omaa autohallia ja 
korjaamohalli, jossa on vuokralainen, 
kertovat Marianne ja Gilbert Söderholm.
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Paraisten valkeaa 
kalkkia kuljetetaan 
kahdessa vuorossa

ja 7 maansiirtoautoa on liikkeellä kahdessa 
vuorossa. Samoin myös yrityksen omistajat 
Marianne ja Gilbert, heidän poikansa Stefan 
ja 11 kuljettajaa. Satamat ovat avoinna seitse-
mänä päivänä viikossa. Omakotitaloraken-
tajat ja huviloiden omistajatkin tarvitsevat 
joskus kuormia. 
 
Ammattitaitoisen työvoiman 
saaminen huolettaa 
Perheen poika Stefan on juuri suoritta-
massa asepalvelustaan Dragsvikissä kulje-
tusjoukoissa. –Suomen puolustusvoimat 
on ottanut tosissaan meidän kuljettajapu-
lamme ja kouluttaa hyviä uusia kuljetta-
jia alalle. Tähän saakka olemme saaneet 
mukavasti kuljettajia omalta kotiseudul-
tamme, mutta tilanne tulee muuttumaan, 
varsinkin kesälomasijaisia on tulevaisuu-
dessa vaikea saada, pohtii Gilbert. 

– Talvella, jäiden aikaan, jouduimme la-
mavuosina lomauttamaan osan kuljettajis-
ta. Tosin on ollut poikkeuksellisiakin talvia 
kuten vuonna 2008, jolloin vedet pysyivät 
auki ja toiminta oli koko vuoden tasaista il-
man kausihuippuja, kertoo Marianne, joka 
hoitaa yrityksen toimistotyöt yksin.  
 
Länsi-Turunmaalla yrittäjänä
Kuntaliitoksen myötä syntyi 1.1.2009 uusi 
saaristokaupunki Länsi-Turunmaa, jon-
ka muodostivat Houtskarin, Iniön, Korp-
poon ja Nauvon kunnat sekä Paraisten 
kaupunki. Saaristokaupungissa on vajaat 
15 500 asukasta. Länsi-Turunmaa käsittää 
suuren osan Saaristomeren alueesta ja sen 
tuhansista saarista ja luodoista. 

Gilbert Söderholm kertoo, että tulossa 

on uusi äänestys kaupungin nimestä. Hän 
myös toteaa, että kaupunki voisi tulla pa-
remmin yrittäjää vastaan. Hiljattain kau-
punkiin on kyllä palkattukin elinkeino-
asiamies yrittäjiä palvelemaan. 

Saaristotie, jota Thor Söderholmkin 
oli lapioineen rakentamassa 1950-luvulla, 
on ainoa yhteys Paraisten läpi ulommil-
le kuntaliitoksen saarille ja Turkuun päin. 
Tiellä on paljon raskasta liikennettä. Kun-
nan asukkaille ja hyötyliikenteelle myön-
netään kolmeksi vuodeksi kerrallaan lupa 
muun liikenteen ohittamiseen. Jonot kun 
voivat olla perjantaisin kilometrien mit-
taisia.  Tie kaipaisi leventämistä, koska 
moottoritietä tänne ei ole tulossa.

– Itsenäisenä yrittäjänä täällä on hyvä 
olla, mutta kannattavuus vaatii saaristos-
sakin kovaa työntekoa. Pidän kuitenkin 
tämän työn haastavuudesta, Gilbert Sö-
derholm toteaa. 
 
Merkkiuskollisuudesta
– Isäni Thor osti yritykseen ensimmäisen 
Scanian 1961 ja sen jälkeen olemme olleet 
yhden merkin yritys. Keskittymällä yhteen 
merkkiin saamme parhaiten varaosat ja 
tunnemme huoltotarpeet, kertoo Gilbert. 

Erityisesti Gilbert on jäänyt kaipaamaan 
nokkamallisia Scanioita, ne olivat hänestä 
parhaita. Söderholmien autoja on nähty 
vuosien varrella myös Scan-Auton asiakas-
lehdissä AJA ja Scania maailma.
 
Ajo- ja lepoaikoihin 
joustavuutta
Asfaltointihommissa tien kunnossapito-
työt tulee hoitaa työajan puitteissa, laki-

sääteisen tauon järjestäminen on silloin 
monesti haasteellista. Asfaltointityö pitäi-
sikin rinnastaa auraustyöhön, kertoo Gil-
bert omasta työstään yhden epäkohdan ja 
muistuttaa myös, että lobbausta on syytä 
tehdä vastaisuudessa vielä voimallisem-
min EU:n suunnalla kuljetusalan toimin-
nan kehittämiseksi ja turvaamiseksi.
 
Moottoripyörä ja omin käsin 
kunnostettu Scania-Vabis L66 
Veteraanikuorma-autoseura ry:n järjes-
tämiin Loska-ajoihin Söderholmit 
pääsivät vuonna 2007 ensimmäisen kerran 
omalla vuosimallia 1967 olevalla Scania-
Vabiksella, jonka Gilbert entisöi yhdessä 
vaimonsa isän kanssa. Auto on identtinen 
isällä aiemmin käytössä olleen kanssa.  

– Aikaa meni neljä vuotta ja rahamääriä 
ei uskalla ajatellakaan, mutta hienoa oli 
osallistua maaliskuussa Kevätpäiväntasaus 
-ajoon tänäkin vuonna omalla autolla hyy-
tävässä kelissä, pariskunta toteaa.

Yhteinen harrastus on myös moottori-
pyöräily. Pyörällä on käyty muun muassa 
Elmia -messukeskuksessa Ruotsissa ja tar-
koitus on kierrellä edelleen, toteavat Sö-
derholmit, jotka asustavat puolet vuodesta 
kesämökillään yhdeksän kilometrin päässä 
kodistaan. Sieltä on hyvä käydä töissä ja ve-
neilemässä. 
 
SKAL:n jäsenyyden merkitys
Gilbert tunnustaa, ettei ole kiinnostunut 
kokouksissa istumisesta, mutta on tyyty-
väinen Paraisilla viime aikoina järjestet-
tyihin muutamiin koulutuksiin. Yrityksen 
kaikki työntekijät ovat suorittaneet jo neljä 
ammattipätevyyskoulutuspäivää. Saariston 
Kuorma-autoilijat ry toimii paikallisella ta-
solla kuljetusyrittäjien edunvalvojana. 

Tyytyväinen hän on myös omasta 
alueyhdistyksestään, Länsi-Suomen Kul-
jetusyrittäjät ry:stä, toiminnanjohtaja Tero 
Siitoselta saamaansa palveluun ja siihen, 
että toimistosihteeri Satu Nukki pyrkii 
palvelemaan myös Söderholmien omalla 
äidinkielellä, ruotsilla.

Juuri tehtaalta 
tulleen oloinen 
Scania-Vabis L66
 odottaa omassa 
tallissaan seuraavaa 
VetKun keikkaa.
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Rohkeasti uusiin 
haasteisiin 
Viime kesä oli suurten muutosten aikaa Kuljetus Matti Rautalin Ky:ssä. Silloin 
toteutettiin sukupolvenvaihdos ja kuljetuksetkin laitettiin uuteen malliin. 
 Anneli Similä 

M atti ja Mikko Rautalinia, isää ja 
poikaa, tuntuu olevan vaikea 
saada saman pöydän ääreen. 

Siis aikataulullisesti. Monipuoliset kulje-
tustoimeksiannot vievät heitä eri suuntiin 
ja ”aamulla ei aina välttämättä tiedä, mistä 
illalla itsensä löytää”. Pääsiäisviikon keski-
viikkona kuitenkin onnistaa. Matti saa so-
pivasti Pariisiin lähtevän koneen lastattua 
ja Mikkokin selviää vesijohtojen koepon-
nistuksista jatkaakseen niitä seuraavana aa-
muna. Kun äiti-Pirjokin pyörähtää kontto-
rilla, voi pian huomata, että tässä perheessä 
eri persoonallisuudet täydentävät toisiaan. 
Rauhallisen Matin ja vilkkaan Pirjon välillä 
huumori lentää ja toista taidetaan ymmär-
tää jo puolesta sanasta. Mikko puolestaan 
on hyväntuulinen, elämään ja työntekoon 
valoisasti suhtautuva nuori mies.
 
SKAL:iin jo vuonna 1945
Kuljetus Matti Rautalin Ky on perinteikäs 
perheyritys, jonka Matin vaari perusti jo 
1920-luvulla. Hän asusteli Laukon torp-
parina ja kuljetti sekä ihmisiä että tavaraa. 
Sota vaati sitten veronsa autojenkin muo-
dossa, mutta sodan jälkeen kuljetustoi-
minta edelleen jatkui ja laajeni myös lin-
ja-autoliikenteeseen. SKAL:iin yritys liittyi 
jo vuonna 1945. 

80-luvun lopulle tultaessa oli Matin 
vuoro siirtyä vetämään kuljetusyritystä 
isänsä jälkeen, kolmella säiliöautolla. Ma-
tin setä Kauno Rautalin oli jo aiemmin os-
tanut yrityksen linja-autot. Myöhemmin 
ne siirtyivät Paunun omistukseen.  

Viime kesänä Kuljetus Matti Rautalin 
Ky:ssä tehtiin iso ja radikaali päätös. Kun 
kuljetussopimus suuren öljy-yhtiön kans-
sa oli päättymässä, oli Matin ja Mikon 
mielissä jo kypsynyt päätös luopua öljy-
kuljetuksista ja keskittyä toisentyyppisiin 
ajoihin. Niinpä Kuljetus Matti Rautalin oli 
syksyllä kolme säiliöautoa ja niiden mu-
kana 10 kuljettajaa köyhempi, mutta vain 
kuvaannollisesti. 

– Päätöstä edeltävä aika oli suoraan sa-
noen henkisesti aika ankeata, mutta kun 
päätös oli tehty, sitten kummasti helpotti, 
kertoo Mikko Rautalin.  
 
Pitkälle erikoistuneita  
kuljetuksia
Säännöllisistä säiliöautokuljetuksista luo-
pumisen taustalla oli halu keskittyä pie-
nimuotoisempaan toimintaan ja pitkälle 
erikoistuneisiin kuljetuksiin, jotka olivat 
kuvassa mukana jo valmiiksi. Erityisesti 
Mikon hommaksi tuntui muodostuneen 
”veden kanssa lotraaminen”, joka sai al-

kunsa vuoden 2003 kuumana kesänä. Sil-
loin ostettiin puhdasvesisäiliö ja alettiin 
kuljettaa vettä kuivuneisiin kaivoihin. 

Puhtaan veden kuljettaminen on sit-
temmin laajentunut hyvinkin erilaisiin 
tarkoituksiin. Eniten vettä menee kerralla 
täytettäessä Nokian Eden -kylpylän altaita 
ja myös kuljetukset pienempiin uima-al-
taisiin ovat lisääntyneet ihmisten raken-
taessa niitä pihoilleen. Lisäksi kuljetetaan 
talousvettä murskille ja asfalttiasemille. Ja 
jos vesijohto halkeaa jossain päin tai tar-
vitaan kloorausta, rientää Kuljetus Matti 
Rautalin apuun. 

Muutaman vuoden takaisen Nokian ve-
sikriisin aikaan piti erityisen kiirettä, kun 
yritys hoiti kaikki kaupungin puhtaan ve-
den kuljetukset jakopaikoille. 

– Naamataulu siinä alkoi tulla tutuksi 
eri puolilla kaupunkia, Mikko nauraa. 

Vuonna 2007 yritys aloitti vesiverkos-
tojen koeponnistukset. Niitä tarvitaan 
silloin kun halutaan tarkistaa onko uu-
den rakennuksen vesiverkostossa vuotoja. 
Näitä tilaavat erityisesti Tampereen Vesi 
ja Nokian kaupunki. Kelistä riippuen koe-
ponnistuksia voidaan tehdä myös talvella, 
mutta puhtaan veden kuljetus on sitä vas-
toin pelkästään kesällä tapahtuvaa.  

Kaikkien edellä mainittujen kuljetus-
ten melko monimutkaisen tekniikan on 
Mikko itse kantapään kautta kehitellyt ja 
opiskellut. 

– Kuljetustoiminnassa olisi hyvä keksiä 
aina vähän uutta ja erilaista, Mikko toteaa.  
 
Porakone Pariisiin 
Matti Rautalin on haastattelua seuraava-
na lauantaina lähdössä viemään juuri las-
taamaansa porakonetta Pariisin lähistölle. 
Tämän kuljetuksen järjestelyssä on kyse ns. 
verkostoitumisesta. Matti on tällä kertaa 
tehnyt sopimuksen koneen kuljettamisesta 
kuljetusyrittäjä Torsti Järvenpään kanssa. 

– Autamme täälläpäin kuljetusten ruuh-
kanhuipuissa puolin ja toisin. Myös kalus-
toa annetaan ja saadaan lainaksi tarvittaes-
sa, Matti Rautalin kertoo. 

Kuljetus Matti Rautalin Ky:ssä tartuttiin

Kuljetus Matti Rautalinille tulevat toimeksiannot vievät myös ulkomaille. 
Tässä kuva viimevuotiselta Italian-matkalta.
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– No kerran oli hetki, jolloin ajattelin, 
että mitä pahaa olen tehnyt, kun kukaan ei 
soita. Se jäi kuitenkin ainoaksi sellaisek-
si eikä töistä ole ollut todellakaan pulaa, 
Mikko toteaa tyytyväisenä. 
 
Fillari mukaan matkoille 
Istumme Kuljetus Matti Rautalin Ky:n 
viihtyisässä ja avarassa toimistossa nau-
tiskellen kahvista ja herkullisista wie-
nereistä. Viime kesäisten muutosten yh-
teydessä halli vuokrattiin, mutta toimisto 
jäi yläkertaan. Muissa tiloissa toimii nyt 
autokatsastus. Oma uusi korjaamohalli 
on kuitenkin kohonnut aivan viereen. 

Kaikki on nyt mallillaan, mutta toki 
kuljetusalalta parannettavaa löytyy aina. 
Molempia harmittaa välillä joustamaton 
ajo- ja lepoaikalaki, joka ”pakkomakuut-
taa” kesäkuumallakin pienessä hytissä. 
Omalle kuljettajalle kirjoitettiin jokunen 
aika sitten myös kaksi aiheetonta sakkoa, 
joista on tehty valitus eteenpäin. ”Toisessa 
tapauksessa rangaistiin pelkästään kuljet-
tajan käsialasta”. 

Molempien mielestä SKAL:n tulisi ot-
taa ärhäkkäämmin kantaa esimerkiksi 
uutisointiin, joka jatkuvasti kaivaa vir-
heitä raskaasta liikenteestä, esimerkiksi 
onnettomuustapauksissa. ”Kyllä kuljet-
tajatkin ovat aivan tavallisia, haavoittuvia 
ihmisiä”.

Positiiviseen listaan voi vuorostaan lisä-
tä, että varsinkin omat asiakkaat arvostavat 
yrityksen työtä ja kuljetustoimintaa. 

Sekä Matilla että Mikolla on muutakin 
elämää kuin työnteko. Mikolla on vaimon-
sa kanssa 8- ja 10- vuotiaat pojat ja kaksi 
labradorinnoutajaakin on perheessä. Mik-
ko osallistuu myös Nokian Autoilijoiden 
sekä Veteraanikuorma-autoseuran tapah-
tumiin. Säiliöautoliiton kesäpäivät ovat 
myös olleet ohjelmassa, mutta muutosten 
myötä se on jäänyt. 

– Sulkapalloa pyrin pelaamaan kol-
me kertaa viikossa ja koirien kanssa tu-
lee luonnollisesti lenkkeiltyä. Kun ajot 
ovat vieneet välillä ulkomaille, olen otta-
nut mukaan kokoontaitettavan pyörän ja 
ihaillut maisemia pienissä kylissä fillaroi-
den. Näin esimerkiksi Italiassa jokunen 
aika sitten, Mikko kertoo. 

Matti vuorostaan kävelee paljon sekä 
myös pyöräilee. Hän on ollut aikoinaan 
aktiivisesti mukana mm. Rahtareiden ajo-
taitokilpailuissa. 

Ai niin, Mikolta meinasi unohtua mai-
nita yksi rakas harrastus. Se on museoauto 
Scania 140, jota huolella hoidetaan ja säi-
lytetään arvoisellaan tavalla.

Matin ja Mikon lisäksi yrityksessä on yksi 
vieras kuljettaja. Mikon vaimo Kati hoitaa 
yrityksen paperityöt. Matin vaimo Pirjo jäi  
yrityksestä viime kesän muutoksissa eläk-
keelle, mutta sanoo tarvittaessa painavan sa-
nansa esimerkiksi uusiin hankintoihin. 

Yritys on myös osakkaana Tampereen 
Autokuljetuksessa. Kaiken kaikkiaan ka-
lustoa on tällä hetkellä kolme autoa sekä 
monipuolinen valikoima erikoiskalustoa, 
joilla hoidetaan mm. nosturi- sekä pyörä-
konetöitä. Eikä säiliökuljetuksistakaan ole 
täysin luovuttu, sillä yrityksellä on edelleen 

säiliöitä, joissa kuljetetaan polttonesteitä ja 
liuottimia noin 100 kuormaa vuodessa. 

– Teemme sitä, mitä asiakas pyytää, 
Mikko toteaa. – Mikäli kuljetuksen lisäk-
si tulee muuta työtä, on se luonnollisesti 
kannattavampaa. Olemme mm. hoitaneet 
hallien seinien pystytyksiä ja onpa koko-
nainen koulukin siirretty viime kesänä.

Kaikki yritykselle tulevat toimeksiannot 
ovat epäsäännöllisiä ja tapahtuvat lyhyel-
lä varoitusajalla. Eikö siis hiukan pelota, 
jos joskus ei tulisikaan toimeksiantoja, on 
pakko kysyä. 

Mikko ja Matti Rautalin sekä tuliterä, Pariisiin lähdössä oleva porakone.
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SKAL tulevaisuus 
tehdään nyt
SKAL on entistä vahvemmin kuljetusalan keulakuva ja tiennäyttäjä  
myös tulevaisuudessa. Loppusuoralla oleva tulevaisuustyö tuo nimittäin 
aivan uusia elementtejä edunvalvontaan ja jäsenpalveluun, lupaa 
toimitusjohtaja Iiro Lehtonen.
Anneli Similä Kuva: Noora Hautakangas

SKAL:n 
jäsen, käytä 
palveluitamme!

S KAL täyttää tänä vuonna 75 vuotta. Jär-
jestö elää ja muuttuu ajan vaatimusten 
mukana, mutta sen ydintehtävä, tavara-
liikenteen jäsenyrittäjien ja -yritysten 

edunvalvonta, pysyy.
Vappuna tuli kuluneeksi neljä vuotta siitä, kun 

Iiro Lehtonen otti ohjakset edeltäjältään Seppo 
Sainiolta luotsatakseen SKAL:ia omalla tyylillään 
eteenpäin. Miltä tuo aika on tuntunut ja ennen 
kaikkea miten SKAL aikoo vastata jäsenkentän ala-
ti muuttuviin tarpeisiin tulevaisuuden toimin-
taympäristössä. Muun muassa näihin kysymyksiin 
Iiro Lehtonen vastaili Jyväskylän Kuljetusmessujen 
ja Imatran liittokokouksen kynnyksellä. 
 
SKAL:lle arvot ja jäsenille lupaus   
– Merkkivuoden kunniaksi halusimme lähteä 
tekemään pitkäjänteistä toimintasuunnitelmaa 
nimenomaan järjestölle. Edellinen strategia oli 
kuljetusyritysten pärjäämiseksi ja siinä mietittiin 
tulevaisuutta yritysten kannalta 2000-luvulle tul-
taessa. Kumppanuus ja verkostoituminen koros-
tuivat. Nyt on mietitty kehityskohteita järjestön 
kannalta ja laadittu niihin konkreettisia toimen-

– Tyytyväinen jäsen on paras 
mainoksemme, Iiro Lehtonen 
toteaa.
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SKAL tulevaisuus 
tehdään nyt

piteitä. Lisäksi ensimmäistä kertaa historiassa on luotu järjes-
töllemme arvot sekä laadittu jäsenlupaus, kertoo Iiro Lehtonen.  
 
Viisi tärkeää kehityskohdetta
– Olen aina sanonut, että meillä on tasan kaksi duunia SKAL:ssa; 
jäsenpalvelu ja edunvalvonta. Nyt olemme laajentaneet repertu-
aaria viiteen kehityskohteeseen, jotta nämä mainitut perustehtä-
vämme tehostuisivat. Kehitämme jäsenpalvelua, edunvalvontaa, 
viestintää, jäsenhankintaa ja paikallisyhdistystoimintaa. Niihin 
kaikkiin on löydetty konkreettisia toimenpiteitä, joilla paranne-
taan SKAL:n tekemistä. 

Lisää jäsenpalveluita ja jäseniä 
– Merkittävä elementti jäsenpalveluun tuli lisää nyt huhtikuussa, 
kun  toimintansa aloitti yhdessä ALT:n kanssa perustettu Kulje-
tusalan Lakiasiaintoimisto Oy. Kuljetuskuutiossa oleva toimisto 
on yksi lenkki lisää jo olemassa olevaan lakineuvontaamme. Toi-
miston palveluja tarvitaan silloin, kun kiista on menossa kärä-
jille saakka. Oma toimisto on ollut iso haaveeni ja näin juristina 
olen enemmän kuin tyytyväinen, kun se saatiin perustettua, Iiro 
Lehtonen tunnustaa.  

– Jäsenpalvelussa vahvistamme resursseja myös logistiikka-
puolella ja pyrimme lisäämään koulutusosaamistamme ja -tar-
jontaa. SKAL kykenee siihen, että koulutamme siellä missä jä-
senet ovat eli omalla kotipaikkakunnalla.  

– Jäsenhankinnan osalta nyt kääritään hihat ja hankitaan jä-
seniä. Tämä haaste koskee meitä kaikkia skallilaisia. Olemme 
jo ottaneet käyttöön SKAL-kokelasajan. Liikenneyrittäjäkurs-
sia käyvä tulee ensin ikään kuin porstuaan tutustumaan järjes-
tön toimintaan. Liikenneluvan saatuaan ja kuljetusyrittämisen 
aloitettuaan kokelasaika päättyy ja on aika liittyä varsinaiseksi 
jäseneksi. Jäsenyyden houkuttimeksi olemme kehittäneet myös 
starttikoulutuksen, jossa kaikille uusille tulokkaille vielä kerra-
taan liiketoimintaosaamista, päivitetään muuttuvaa lainsäädän-
töä ja petrataan tarjousten tekemistä, Iiro Lehtonen luettelee. 

– Paikallisyhdistysten toimintaa vahvistetaan. Niihin satsaa-
minen kannattaa, sillä paikallisyhdistys on kuitenkin se lähin 
linkki jäsenelle järjestöön sekä luontainen imuri ja sosiaalinen 
verkosto uudelle tulijalle. Paikallisyhdistysten puheenjohtajat 
tulevat saamaan meiltä konkreettista apua ja käytännön vinkke-
jä, joilla he voivat tehdä toiminnan mielekkäämmäksi sekä vai-
kuttaa paikalliseen mediaan ja päättäjiin tehokkaammin. Kunta-
vaalit odottavat meitä ensi vuonna. 

– Ja kun viestintä toimii, on järjestön edunvalvontakin parem-
malla tolalla. Jäsenet saavat silloin tietää, mitä järjestö on heidän 
hyväkseen tehnyt. Jäsenen kohtaaminen on tärkeää, jotta hän py-
syy perillä asioista ja kokee hyötyvänsä jäsenyydestään. Viestinnäs-
sä lisätään jäsenviestintää ja mennään mukaan uusiin viestimiin.  
 
Edunvalvontaa mitataan 
Edunvalvonta on usein näkymätöntä työtä, jonka tulosten mit-
taamiseenkaan ei ole ollut keinoja käytettävissä. Nyt tilanne 
korjaantuu senkin osalta. SKAL tulee olemaan todennäköisesti 
ensimmäinen kuljetusalan järjestö Euroopassa, joka alkaa konk-
reettisesti mitata edunvalvontansa onnistumista.  

– Se tapahtuu siten, että otamme käyttöön asiakkuuksien hal-
lintaohjelman, jonka sisään syötämme joka ikisen edunvalvonta-
hankkeen, Iiro Lehtonen kertoo.

– Hankkeen edetessä tietopankkiin lisätään kaikki hanketta 
koskevat lausunnot, keskustelut eri päättäjien kanssa sekä ylipää-

tänsä kaikki tärkeät virstanpylväät. Jokainen ohjelmaa käyttävä 
pystyy lisäämään sinne omat kokemuksensa hankkeesta. Kun al-
kuun olemme määritelleet oman kantamme, voimme lopputu-
loksen tultua mitata karkealla tasolla, miten olemme onnistuneet, 
Iiro Lehtonen kaavailee. 
 
Haasteita riittää 
SKAL:n jäsenmäärä on tällä hetkellä noin 6 300 jäsentä. Uusia jäse-
niä liittyy noin 200 vuosittain, mutta luontaista poistumaa lähinnä 
eläköitymisen takia on noin 400 vuodessa. Se tekee nettohävikkiä 
200 jäsentä vuodessa, joka on jo 2 000 kymmenessä vuodessa.

Tällä tahdilla kuihtuisimme minimiin tämän vuosikymme-
nen aikana, ellemme tee mitään. Tällä hetkellä edustamme noin 
72 % alan yrittäjistä, mutta jos prosenttiluku vaipuu alle puolen, 
meillä ei pian ole järjestöä. Tämä on kriittistä edunvalvonnassa 
ja myös kentällä toimivien kannattaa ymmärtää asian vakavuus, 
Iiro Lehtonen pohtii. 

– Kaikkein keskeisintä on saada alalla toimivat jäsenet mieltä-
mään, että SKAL:ia tarvitaan. Sen jälkeen kannetaan korsi kekoon 
liittymällä järjestöön ja maksamalla jäsenmaksu. SKAL:n taas tulee 
antaa konkreettista vastinetta jäsenmaksulle hyvällä jäsenpalvelul-
la ja edunvalvonnalla. Tärkeää on, että mahdollinen kritiikki tulee 
järjestön sisältä. Mikäli siis yksittäiset jäsenet kokevat, ettei järjestö 
toimi niin kuin pitää, toivotan heidät tervetulleiksi esittämään kri-
tiikkiä. Olemme aina valmiita petraamaan, Iiro Lehtonen lupaa.

Jäsenpalvelussa suurin haaste on saada jäsenet käyttämään 
palveluita. Jäsenkyselyn perusteella palveluiden laatua arvoste-
taan, mutta niitä ei käytetä tarpeeksi. 

– Tule ja käytä palvelujamme, kehottaa Lehtonen. –Tyytyväi-
nen jäsen on paras mainoksemme.   
 
Tulipaloja sammuttamassa 
Nyt kun neljä vuotta toimitusjohtajuutta on takanapäin, näkee Iiro 
Lehtonen suurimmaksi haasteekseen ajan riittävyyden. 

– Aika ei millään riitä siihen, että paneutuisi joka asiaan perin-
pohjaisesti. Onneksi ympärillä on osaava porukka, joka on pelas-
tanut monesta pulmasta. Toisaalta en ole pyrkinytkään siihen, että 
olisin itse letkun varressa joka paikassa tulipaloja ja pesäkkeitä 
sammuttamassa, Iiro Lehtonen toteaa. 

– Tuloksekas toiminta on myös edellyttänyt erityisen hyvää 
yhteistyötä puheenjohtajan ja toimitusjohtajan välillä. Siitä an-
nan erityisen kiitoksen Ahti Myllykselle. Puheenjohtaja on ollut 
tukena aina tarvittaessa.

Erityisen tärkeänä asiana Iiro Lehtonen näkee myös johto-
ryhmätyöskentelyn. Se on henkireikä ajatusten vaihdolle, siel-
lä pitää hänen mukaansa tuulettaa ja tuoda outojakin ajatuksia 
esiin. ”Niitä ei heti ammuta alas ja asioista on uskallettava kes-
kustella oikeilla nimillä”. Se mikä toistaiseksi puuttuu, mutta 
missä mennään eteenpäin, on koko organisaation niputtami-
nen johtamismielessä yhtenäisemmäksi. Tässä tulee uusi tek-
niikka apuun. 

– Odotan sitä hetkeä, että saadaan videoneuvottelut käyntiin. 
Silloin häviävät etäisyydet alueilta pääkaupunkiin. Alueiden toi-
mitusjohtajat voivat silloin osallistua etänä kokouksiin ja kokea 
tunnelman ja ajatustenvaihdon, mikä varmasti tulee paranta-
maan johtamista. Iso haaveeni on saada porukka puhaltamaan 
yhteen hiileen, Iiro Lehtonen miettii.

Ja mitäpä johtaja olisi ilman hyvää sihteeriä.
– Kun tulipalojen määrä on tämä, tarvitaan hyvä kellonvartija. 

Marjan kanssa asiat ovat pelittäneet erinomaisesti.
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Puheenjohtaja Pekka
 Valtonen (vasemmalta), 
kunnia- ja veteraanijäsen 
Mikko Meri, varapuheenjohtaja 
Mikko Aaltonen ja sihteeri 
Pasi Harju mökin terassilla.

Hyvä yhteishenki 
Forssan paikallisyhdistyksen 
voimavara
SKAL toimii alueyhdistysten 
lisäksi paikallisella tasolla.  
Loistava esimerkki aktiivisesta 
ja kehittyvästä paikallisyhdis-
tyksestä on Forssan seudun 
ammattiautoilijat. 
Eliisa Mattila

M aaliskuun 23. päivä vuonna 1937 
oli tärkeä päivä Forssan kulje-
tusyrittäjille, silloin perustettiin 

Forssan Seudun Ammattiautoilijat valvo-
maan forssalaisten etuja. Nykypäivänä tämä 
toimelias ja kasvava paikallisyhdistys hoitaa 
edunvalvontaa ja järjestää koulutusta, haus-
kaa ajanviettoa unohtamatta. 
 
Yhdistys, joka ei ukkoonnu
Forssalaiset haluavat koko ajan kehittää 
omaa yhdistystään ja tapahtumia riittää-
kin ympäri vuoden. Yhdistyksen saadessa 
enemmän nuorta verta mukaan, on mu-
kaan tullut myös enemmän nuorille ja 
lapsiperheille suunnattua toimintaa, joista 
pääasiassa vastaa varapuheenjohtaja Mikko 
Aaltonen. Tapahtumiin mukaan kuuluvat 
normaalit sääntöjen mukaiset vuosikoko-
ukset ja vaalikokous, jossa tehdään hen-
kilövalinnat. Lisäksi alueella järjestetään 
myös koulutusta. Tällä hetkellä Forssan 
Seudun Ammattiautoilijoiden aktiivisilla 
jäsenyrittäjillä on kaikilla vaadittavat viisi 
ammattipätevyys-koulutuspäivää täynnä. 
Mukaan toimintaan mahtuu myös kesäi-
siä lentopalloturnauksia, kilpailuja, tans-
seja ja yhteistä ajanviettoa. Tämän kaiken 
lisäksi Forssan Seudun Ammattiautoilijoi-
hin kuuluu myös aktiivinen veteraanijaos-
to sekä naisjaosto, joka on ollut toimin-
nassa lähes alusta asti. 

Muille paikallisyhdistyksille, joilla toi-
minta ei ole aktiivista, puheenjohtaja Pek-
ka Valtonen antaa neuvoksi tarjota leipää 
ja sirkushuveja. Aina ei tarvitse olla kuivaa 
edunvalvontaa, vaan työn vastapainoksi 
pitää järjestää myös viihdettä.

Yhdistys on myös aktiivisesti mukana 
jäsenhankinnassa. ”Aina kun tiedetään, 

että uusi yrittäjä on aloittanut paikkakun-
nalla, otetaan heti yhteyttä. Yhdistyksellä 
menee tällä hetkellä hyvin, sillä jäsenmää-
rä ei ole laskeva eikä ukkoontuva,” kertoo 
Pekka Valtonen.  

Talkoovoimilla mökki kasaan
Koko yhdistystoiminnan tärkeänä tuki-
kohtana toimii Forssan Seudun Ammat-
tiautoilijoiden omistama komea mökki 
Tammelassa kauniin Pyhäjärven rannal-
la. ”Aikoinaan 1950-luvulla tammelalainen 
maanviljelijä tarvitsi uutta autoa. Tällöin 
Autopirtti, joka oli Automiesten omis-
tuksessa, myi Popedaa. Sovittiin vaihto-
kauppa, jossa Tammelan mökin tontti ja 
Popeda vaihtoivat omistajaa. Myöhemmin 
tontti jaettiin taksimiesten ja kuorma-au-
toilijoiden kesken”, näin muistelee yhdis-
tyksen ensimmäinen kunniajäsen ja vete-
raanijäsen Mikko Meri.

Tammelan mökki on rakennettu suu-
reksi osaksi talkoovoimin. Mökki valmis-
tui vuonna 1982 ja saunarakennus 1991. 
Mökki on jokaisen Forssan paikallisyh-

distyksen jäsenen käytettävissä ilmaisek-
si vain ennakkovarauksella. Mökin seini-
en sisään mahtuu monta hyvää muistoa, 
joista hurjimmista kysyttäessä vain my-
häillään. Tiiviin yhteishengen luomisessa 
olennaisena osana on forssalaisten Tam-
melan mökki. 
 
Ai, miksi juuri SKAL?
Valtosen Pekka tiivistää hyvin omat koke-
muksensa SKAL:sta.

”SKAL:ista saa juuri niin paljon apua 
kun sieltä vain itse osaa pyytää. Harva edes 
tietää, mitä kaikkea on tarjolla, esim. huip-
puluokan veroneuvontaa, apua sukupol-
venvaihdosasioihin, apua yrityskauppaan 
sekä kustannuslaskentaan. Periaatteessa 
kaikkeen yritystoiminnan pyörittämiseen 
on saatavissa neuvontaa.” Tärkeimmäksi 
Pekka on kuitenkin kokenut vertaistuen. 
Muiden kuljetusyrittäjien kanssa puhuessa 
omista asioista ja ongelmista, huomaa, et-
tei olekaan yksin niiden kanssa.

”Porukassa saa aina enemmän aikaan 
kuin yksin” kiteyttää lopuksi Mikko Meri.
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Fadderskjut till riksdagsledamöterna

Iiro lehtonen 
iiro.lehtonen@skal.fi

Pasi Moisio 
pasi.moisio@skal.fi

Riksdagsvalets resultat överraskade många sakkunniga. 
De traditionella partierna förlorade sina maktställningar 
med en dundersmäll när folket ute på gatorna gav sina 

röster till sannfinländarna och ledde dem tillvalseger. Det blir 
pressigt att få ihop en regering. Mången har redan hunnit före-
spå att man måste gå över sten och stubbar förrän något resultat 
kan inväntas. Eventuellt blir hela regeringsperioden lika svårför-
likt. SKAL är absolut opartisk. Valresultatet är inte det mest bety-
dande för oss, det program som regeringen och de nya minist-
rarna framöver tillämpar är avgörande. 

Den största utmaningen för SKAL är att få de egna målsätt-
ningarna införda i regeringsprogrammet 2011-2015. Vi inledde 
intressebevakningen med alla regeringspartier redan i förtid när 
vi senaste höst med valet i tankarna träffade representanter för 
de olika partiernas ledning – helt i motsats till de organisationer 
och förbund som först efter att valresultatet kungjorts började 
gräva fram valsegrarnas telefonnummer... 

Vi har preciserat vår målsättning i fem budskap: landsvägarnas 
godstrafik måste erkännas som den ledande transportformen, 
transportföretagsamheten måste göras lönande genom att bort-
rensa gråmarknaden, Finlands och dess särförhållanden måste 
beaktas vid EU-beslutsfattandet, vårt vägnät måste utvecklas och 
upprätthålls i syfte att främja effektiva och säkra godstransporter 

och tillgången av kunnig arbetskraft måste tryggas på olika sätt i 
framtiden. För dessa målsättningar ämnar vi kämpa genom hela 
följande valperiod. 

Visserligen har det redan visat sig att fina införingar i rege-
ringsprogrammet inte alltid räcker till. Det behövs aktiv och 
fortlöpande lobbning både i vår riksdag och i EU-parlamentet. 
Varför just i EU-parlamentet? Jo, därför att där håller man nu på 
att sätta käppar i hjulen precis när vi här i Finland håller på att 
lösa saker och ting på ett förnuftigt sätt. Och för detta intresse-
bevakningsarbete behövs en front som är lika bred som hela vår 
medlemskår. 

Det är fint att två av våra medlemsföretagare blev invalda i 
riksdagen. Våra varma gratulationer går till Pertti Hemmilä och 
Osmo Kokko. Men intressebevakningen kräver ännu ytterligare 
händer och fötter. Vi höjer insatserna genom frivillighet. Vi ef-
terlyser nu åt varje riksdagsledamot en frivillig företagarfadder. 
Tiden är inne för att ställa upp som fadder till den egna hemor-
tens riksdagsman. De ansvariga i regional- och branschorganisa-
tionerna tar med tacksamhet emot anmälningar. 

Arbetet vänar, SKAL vill bjuda på fadderskjuts åt riksdagsle-
damöterna den 6 september när riksdagens höstsession festligt 
öppnas.

Ett öppet men strikt Finland

F inland lever och utvecklas främst tack vare sin export. 
Finsk industri och finska produkter har alltid nått 
framgång på världsmarknaden. Vi är kända som på-

litliga handelskumpaner som marknadsför produkter och 
tjänster av god kvalitet. Den internationella gemenskapen har 
vi gått öppet tillmötes och modigt öppnat nya dörrar för att 
fortsättningsvis nå nya marknader. Resultatet har varit mer 
än acceptabelt. 

Också den finska transportbranschen lever och utvecklas i 
betydande grad tack vare vår internationella framgång. Vår 
industri behöver råvarutransporter och energi för att up-
prätthålla sin produktion. På motsvarande sätt transporteras 
färdiga produkter ut från produktionsanläggningarna för att 
tillfredsställa efterfrågan på såväl hemma- som exportmark-
naden. 

De senaste svängarna inom världsekonomin har haft en 
omedelbar inverkan på efterfrågan av finska produkter, på 
vår industriella produktion och på våra tillväxtvolymer – både 
nedåt och uppåt. Lagbundenheten är helt klar, Finland är en 

del av den internationella ekonomin. Med dessa fakta som 
grund får vi inte dölja oss under ostkåpan – den skulle vara 
alltför bräcklig och genomskinlig för att kunna ge skydd. 

Debatten inför vårens riksdagsval var den brokigaste gen-
om alla tider med tanke på Finlands ställning i allmänhet, 
vår medverkan i internationella gemenskaper och vår möj-
lighet att inverka på nationella ärenden. Även om debatten 
tidvis gick i svallvågor, gav den samtidigt en fruktbar stöt 
som hjälper till att förstärka det finska samhället ur delvis 
nya utgångslägen. Vi må gärna vara öppna, men på sidan om 
det måste vi också kunna vara mera strikta.

Finlands framgång grundar sig framöver på samma egen-
skaper som tidigare. Vårt goda rykte garanteras av ett öppet 
och internationellt samhälle där man satsar på människornas 
kunnande och hög kvalitet i produktion och tjänster. För vårt 
internationella inverkande krävs i fortsättningen dock en väl 
tilltagen portion stramhet i stället för medgivenhet.  
Men inte på ett själviskt sätt – det är svårt att ge ett intryck av 
pålitlighet om man bara plockar russinen ur bullen.
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svenska

SKAL firar sitt 75-årsju-
bileum i år. Organisa-
tionen lever och ändras 

parallellt med kraven, men 
dess kärnuppgift som intres-
sebevakare för medlemsfö-
retagare och -företag inom 
transportbranschen står kvar. 

Den första maj för fyra år 
sen tog Iiro Lehtonen över 
tyglarna av sin föregångare 
Seppo Sainio för att på sitt 
eget sätt lotsa SKAL vidare. 
Vad har denna tid fört med 
sig? Hur kommer SKAL att gå 
medlemsfältets krav till mötes i framtiden då verksamhetsmiljön 
ständigt ändras? På bl.a. dessa frågor fick vi svar av Iiro Lehtonen 
inför transportmässan i Jyväskylä och förbundsmötet i Imatra.  
 
Åt SKAL värden och åt medlemmarna löfte 
– Jubileumsåret till ära ville vi ta fram en verksamhetsplan på verk-
ligt långt sikte och med organisationen i fokus. Den tidigare stra-
tegin var inriktad på att transportföretagens existens, man över-
vägde framtiden ur företagens synpunkt och hur man skulle möta 
2000-talet.  Kompanjonskap och nätverksstrukturer poängtera-
des. Nu har man övervägt utvecklingsobjekten ur organisationens 
synvinkel och strukturerat olika konkreta åtgärder. Därutöver har 
man för första gången i historien faststället värden för organisa-
tionen och skapat ett medlemslöfte, beskriver Iiro Lehtonen. 
 
Fem viktiga utvecklingsobjekt 
– Jag har alltid sagt vi har exakt två jobb i SKAL; medlemsservi-
ce och intressebevakning. Nu har vi utvidgat repertoaren till fem 
utvecklingsobjekt, så att de två nämnda grunduppgifterna skulle 
kunna effektiviseras. Vi utvecklar medlemsservicen, intressebe-
vakningen, kommunikationen, medlemsanskaffningen och verk-
samheten i lokalföreningarna. För allt detta har vi hittat konkreta 
åtgärder med vilka vi kan förbättra allt det SKAL gör.  
 
Mera medlemsservice och medlemmar
– Medlemsservicen utökades med ett betydande element i april 
då Kuljetusalan Lakiasiaintoimisto Oy (Transportbranschens Ad-
vokatbyrå Ab), som vi tillsammans med ALT grundat, inledde sin 
verksamhet i Transportkuben. Byrån utgör en ytterligare länk i 
vår redan från tidigare omfattande lagrådgivning. Byråns tjäns-
ter behövs om tvistemålet håller på att gå in för tingsbehandling. 
En egen byrå har alltid varit i mina tankar och som jurist är jag 
därför mer än belåten när den äntligen kunde grundas, erkänner 
Iiro Lehtonen. 

– Beträffande medlemsservicen förstärker vi resurserna även på 

För SKAL:s framtid arbetas nu 
– SKAL är i allt starkare grad både galjonsbild och vägledare även i framtiden.  
Framtidsarbetet har nu kommit in på målrakan och för med sig helt nya element 
med tanke på intressebevakning och medlemsservice, lovar verkställande direktör 
Iiro Lehtonen.
Anneli Similä

den logistiska sidan och strävar till att öka vårt utbildningskun-
nande och -utbud. SKAL har förmågan att erbjuda utbildning där 
var medlemmarna finns, d.v.s. på deras hemort. 

– För medlemsanskaffningens del kavlar vi nu upp ärmarna 
och skaffar nya medlemmar. Denna utmaning berör oss alla inom 
SKAL. Vi har redan tagit i bruk ett system kallat SKAL-aspirant-
skap. Deltagarna vid trafikföretagarkurserna kan ”via dörröpp-
ningen” bekanta sig med SKAL:s verksamhet. När han/hon fått sitt 
trafiktillstånd upphör aspiranttiden för att bytas ut mot egent-
ligt medlemskap. Och för att göra medlemskapet mera lockande, 
har vi utvecklat en speciell startutbildning med vilken vi åt alla 
nya nybörjare ännu en gång erbjuder repetition i affärskunnande, 
uppdaterad information om lagstiftningen och ger tips om hur 
t.ex. offerter skall göras, uppräknar Iiro Lehtonen. 

– Lokalföreningarnas verksamhet intensifieras. Att satsa på 
dem lönar sig, lokalföreningen är ju den främsta länken till or-
ganisationen samt en naturlig inkallare och socialkrets för ny-
börjare. Lokalföreningarnas ordförande kommer att av oss få 
konkret hjälp och praktiska råd om hur de förmår göra verksam-
heten mera meningsfull och hur de bättre än förut kan inver-
ka på lokala medier och beslutsfattare. Vi har ju kommunalval 
framför oss nästa år. 

– Och när kommunikationen fungerar, fungerar även intres-
sebevakningen bättre. Medlemmarna får då veta vad organisatio-
nen har gjort för dem. Att möta medlemmar är viktigt så att han/
hon vet vad som händer och pågår och på så sätt får en känsla av 
att medlemskapet för nytta med sig. Inom kommunikationen ef-
fektiviserar vi just nu medlemskommunikationen och går med i 
nya medier. 
 
Intressebevakningen mäts  
Intressebevakningen utgörs ofta av osynligt arbete. Tidigare har 
det inte funnits instrument med vilka det skulle ha varit möj-
ligt att mäta resultaten. Nu blir det förbättring i saken. SKAL blir 
troligtvis den första organisationen i Europa som på ett konkret 
sätt börjar mäta i vilken grad intressebevakningen lyckats. 

– Det sker så att vi tar i bruk ett program avsett för styrning av 
kundförhållanden. I programmet matar vi in varje enskilt pro-
jekt inom intressebevakningen, förklarar Iiro Lehtonen. 

– Så länge projektet pågår, matar vi in i databanken alla till 
ärendet anknutna utlåtanden och debatter som förts med myn-
digheter samt överhuvudtaget alla viktiga milstolpar. Var och en 
som har med programmet att göra kan mata in sina egna upp-
fattningar om respektive projekt. När vi till en början definierat 
vår egen ställning, kan vi efter att vi fått slutresultatet, på grov 
nivå mäta hur vi lyckats, beräknar Iiro Lehtonen. 
 
Utmaningar finns 
SKAL har för närvarande ca 6 300 medlemmar. Årligen ingås ca 
200 nya medlemsförhållanden, men den naturliga avskrivning-
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en är ca 400 per år, främst på grund av pensionering. Detta 
betyder en nettoförlust på 200 medlemmar varje år – det blir 
2 000 medlemmar på tio år. 

– Med denna takt skulle vi torka ut till minimun under lop-
pet av detta decennium om vi inte gör något. För närvarande 
representerar vi ca 72 % av företagarna inom branschen, men 
om procentvärdet sjunker under hälften har vi snart inte nå-
gon organisation. Detta är kritiskt med tanke på intressebe-
vakningen och även de som verkar ute på fältet bör lägga mär-
ket till hur allvarlig situationen är, filosoferar Iiro Lehtonen. 

– Det mest centrala är att få de som verkar inom branschen 
att förnimma att SKAL behövs. Efter det sätter man sitt strå i 
stacken genom att ansluta sig till organisationen och genom 
att betala medlemsavgiften. SKAL å sin sida skall kunna bevi-
sa att medlemsavgiften ger konkret nytta i form av god med-
lemsservice och intressebevakning. Viktigt är att all kritik fås 
inifrån organisationen. Om alltså enskilda medlemmar upp-
fattar att organisationen inte fungerar som den skall, önskar 
jag dem välkomna att framföra kritik. Vi är alltid öppna för 
förbättringar, lovar Iiro Lehtonen. 

Den största utmaningen angående medlemsservicen är att 
få medlemmarna att använda tjänsterna. Enligt en medlems-
förfrågan värdesätter man tjänsternas kvalitet, men man an-
vänder dem inte i tillräcklig grad.

– Ställ upp och använd våra tjänster, uppmanar Lehtonen. 
– En belåten medlem är vår bästa reklam. 
 
Att släcka bränder 
Efter fyra år som VD anser Iiro Lehtonen att den största 
utmaningen för honom är tidsbristen. 

– Tiden räcker helt enkelt inte till att grundligt fördjupa 
sig i varje enskilt ärende. Till all lycka är jag omringad av en 
kunnig personal som kommit till undsättning i många pro-
blem. Å andra sidan har jag inte ens strävat till att just jag 
som förste man skulle vara på plats för att släcka branden, 
säger Iiro Lehtonen. 

– Resultatfull verksamhet har också krävt speciellt gott 
samarbete ordförande och VD emellan. I detta avseende rik-
tar jag mitt varmaste tack till Ahti Myllys. Han har vid behov 
alltid gett sitt stöd. 

Som speciellt viktigt klassar Iiro Lehtonen arbetet i led-
ningsgruppen. Den utgör ett andningshål och forum för tan-
keväxling, där man inte ens får dra sig för att ta fram t.o.m. 
underliga saker. 

– De skjuts inte ner omedelbart, man måste kunna tala om 
saker som de är.

Det som tillsvidare ännu fattas – men som nog förs vidare 
– är att ledningsmässigt ytterligare sammanbinda hela orga-
nisationen. Här inväntar man ny teknik. 

– Jag väntar på den stund då vi kan ta videokonferenser i 
bruk. Då slopas avstånden mellan regionerna och huvudstaden. 
Regionalföreningarnas verkställande direktörer kan då fjärr-
delta i mötena och vara med om att dela andan och tankeutby-
tet, vilket säkert kommer att underlätta ledningsprocessen. Min 
stora dröm är ju att alla drar åt samma håll, säger Iiro Lehtonen.

Och vad skulle då en direktör vara utan sakkunnig sekre-
terare.

– När antalet bränder är sådant som det är, behövs en god 
klockväktare. Med Marja har allt löpt smärtfritt. 

En onsdag i mitten av april. Det är lugnt 
i Pargas och det blir tid till övers för in-
tervju.  På fredag, när isen gått, kommer 
pråmarna från Gotland. Då börjar årets 
mest brådskande tid för Söderholms. 
Ulla Eskelinen

Transporter  
i dubbelskift 

Pargas vita kalk

T ransportfirma – Kuljetusliike T & G Söderholm Ab Oy har 
fraktat jord och sten i Pargas redan i över 60 års tid. 
Thor Söderholm grundade företaget år 1948 efter att ha 

köpt en begagnad Chevrolet på Åland. Sonen Gilbert trivs kvar på 
födelseorten.

– Här går det bra att driva företagsverksamhet och utföra korta 
transporter ”omkring skorstenen”, säger han med ett leende. 

Det är fråga om brännugnens skorsten vid Pargas kalkbrott. 
Runt den har faktiskt nästan alla Söderholms kunder koncentrerat 
sig. I första hand transporterar företaget kalk och krossmaterial 
från kalkbrottet till Nordkalk och Finnsementti i Pargas för vidare 
förädling. Avstånden är korta och tidtabellen stram. Till Rudus 
förs flissten och Läänin Kuljetus sysselsätter företagets kassett-
kombinationer vid transport av såväl jordämnen som asfalt. 

Vid Nordkalks och Finnsementtis hamnar lossas råämnen från 
pråmar och båtar, för Rudus del lastas makadam i båtar.  
Sommartid går hela fordonsmaterielen – tre kassettkombinatio-
ner och sju tunga tippbilar – i dubbelskift, såsom även företagets 
ägare Marianne och Gilbert samt deras son Stefan och 11 anställda 
chaufförer. Hamnarna är öppna sju dagar i veckan. Också egna-
hemsbyggarna och villaägarna i skärgården behöver transport-
tjänster. 

– Fastigheten omfattar två bilhallar och en uthyrd verkstadshall,  
konstaterar Marianne och Gilbert Söderholm.

▲
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Brist på proffs vållar bekymmer 
Stefan utför för närvarande sin värnplikt i Dragsvik – i 
transporten så klart.

– Finlands försvarsmakt beaktar på allvar branschens brist på 
chaufförer och utbildar nya proffs. Ända tills nu har vi lämpligen 
fått chaufförer från vår hemort, men läget kommer att ändras, spe-
ciellt beträffande sommarersättare kan det vara svåra att hitta folk i 
framtiden, grubblar Gilbert.

– På vintern, vid istider, tvingades vi vid lågkonjunkturen per-
mittera en del av chaufförerna. Visserligen har det förekommit 
ovanliga vintrar, såsom 2008, då havet var öppet och trafiken var 
igång hela året utan säsongtoppar, berättar Marianne som sköter 
företagets kontorsrutiner – ensam. 
 
Företagare i Väståboland
Genom kommunsammanslagningar bildades den 1.1.2009 en ny 
skärgårdsstad kallad Väståboland av kommunerna Houtskär, Iniö, 
Korpo och Nagu samt Pargas stad. Med sina knappt 15 500 invå-
nare täcker skärgårdsstaden en stor del av Skärgårdshavet med alla 
dess tusentals öar och skär. 

Gilbert berättar att man inväntar en ny omröstning angåen-
de stadens namn. Han konstaterar också att staden gärna skulle 
kunna gå företagarna bättre till mötes. För en tid sen anställdes 
ett näringsombud för att betjäna företagare. 

Skärgårdsvägen – som Thor med sin spade var med om att 
bygga på 1950-talet – är den enda förbindelsen via Pargas till ytt-
re holmar och även Åbohållet. På vägen rullar massor av tung tra-
fik. Invånarna i kommunen och nyttotrafiken får för tre år i sän-
der dispens som ger rätt att passera den övriga trafiken. Speciellt 
fredagar kan köerna vara kilometerlånga. Vägen borde absolut 
utbreddas, någon motorväg hit ut är inte att vänta. 

– Som självständig företagare trivs jag här, men lönsamheten 
kräver hårt arbete även här i skärgården. Trots det tycker jag om 
de utmaningar arbetet för med sig, säger Gilbert. 
 
Märkestrofast
– Min far Thor köpte företagets första Scania-Vabis år 1961 och 
efter det har vi varit ett märke troget. Genom att koncentrera på 
ett märke får vi rätt och lätt reservdelar och känner till servicebe-
hovet, förklarar Gilbert. 

Scania-bilar av torpedmodell är det som Gilbert säger sig sak-

na, de var enligt honom de bästa i sitt slag. Söderholms bilar har 
under årens lopp fått spaltutrymme i Oy Scan-Auto Ab:s kund-
tidningar AJA och Scania-Maailma. 
 
Flexibilitet efterlyses
När asfalteringen pågår måste underhållsarbetena utföras inom 
ramarna av arbetstiden. Det blir då ibland svårt att hålla lagstad-
gade pauser. 

– Asfalteringsarbetena borde jämlikställas med plogningsupp-
drag, nämner Gilbert som ett exempel om problemfall inom den 
egna verksamheten. Han påminner intressebevakarna också om 
att EU-lobbningen måste framöver ytterligare intensifieras i syfte 
att trygga transportbranschen genom att göra den mera lönsam. 
 
Motorcykel och  
Scania-Vabis L66
Söderholms ställde upp vid Veteranlastbilssällskapets slaskral-
ly första gången år 2007 med sin Scania-Vabis L66 av årsmodell 
1967. Gilbert har renoverat den tillsammans med hustru Mari-
anne. Bilen är identisk med en likadan som pappa Thor tidigare 
trafikerat med. 

– Det tog fyra år i anspråk och satsade pengar vågar jag inte ens 
tänka på. Men det var fint att vara med vid Vårdagsjämingsrallyt i 
år med egen bil – trots att vädret var minst sagt isande. 

Att åka motorcykel är parets gemensamma hobby. De har bl.a. 
besökt lastbilsmässan på Elmia i Sverige. Avsikten är att fortsätta 
i samma anda. Paret bor ca hälften av året i sin sommarvilla bara 
nio kilometer från hemmet. Där kan man åka båt, men är ända 
tämligen nära jobbet.  
 
SKAL-medlemskapet
Gilbert erkänner att han inte är intresserad av att sitta på möten, 
men är nöjd över att det även i Pargas den senaste tiden anord-
nats fortbildningstillfällen. Företagets alla chaufförer har re-
dan genomgått alla fyra dagar yrkeskompetenskravet förutsät-
ter. Skärgårdens Lastbilstrafikanter rf fungerar på lokal nivå som 
transportföretagarnas intressebevakare. 

Han är också nöjde med den egna regionalföreningen, Västra 
Finlands Transporföretagare rf. Verksamhetsledare Tero Siitonen 
har gett bra service och byråsekreterare Satu Nukki gör sitt bästa 
för att betjäna Söderholms på deras modersspråk, svenska.  

Neste Oil Oyj 
Markus Lindkvist ja Dennis Antamo ovat 
aloittaneet aluepäälliköinä ammattiliikenne- 
tiimissä. Aikaisemmin tehtäviä hoitaneet Petri 
Siven ja Harri Haavisto ovat siirtyneet yhtiön 
sisällä toisiin tehtäviin. Markus on ottanut 
haltuunsa Petrin entisen alueen ja Dennis 
Harrin alueen. 

nimityksiä

Markus Lindkvist Dennis Antamo
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Onnea 23.5.–3.7.2011

Merkkipäiväpalstalla julkaistaan Suomen Kuljetus ja Logistiikka SKAL ry:n jäsenrekisterin perusteella liikenteestä vastaavien johtajien ja 
veteraanijäsenten juhlapäivät automaattisesti. Mukaan otetaan 50-, 60- ja 70-vuotiaat sekä siitä eteenpäin 5-vuotisportain syntymäpäivää viettävät. 
Henkilö voi itse kieltää julkaisemisen ilmoittamalla siitä Ulla Eskeliselle, puh. (09) 478 99 321 tai ulla.eskelinen@skal.fi. Yhdistysten, jotka haluavat 
onnitella erikseen muita henkilöitä, tulee myös ilmoittaa siitä kaksi kuukautta ennen lehden ilmestymistä.

kuollEitA

Veikko Kalevi Mönkkönen 
s. 16.8.1930 
k. 3.4.2011 

 
Muistoa kunnioittaen

Helsingin Kuljetusyrittäjät ry 

85 VUOTTA
15.6.	 Vikström, Reino 	 Kerava 
 
75 VUOTTA
12.6.	 Vainiotalo, Jorma 	 Mynämäki 
22.6.	 Nieminen, Antero 	 Rautajärvi	 
27.7.	 Metsänen, Keijo 	 Askola 
 
70 VUOTTA
24.6.	 Katila, Matti 	 Huittinen 
	 Matkoilla 
25.6.	 Björkell, Rainer	 Helsinki 
26.6.	 Kurkela, Keijo 	 Nurmijärvi 
 
60 VUOTTA
25.5.	 Varis, Risto 	 Jyväskylä 
29.5.	 Immonen, Jouko	 Kiuruvesi 
1.6.	 Järveläinen, Hannu	 Keitele 
1.6.	 Korkalainen, Erkki 	 Rautavaara 
2.6.	 Viiala, Juhani 	 Toivakka 
3.6.	 Manninen, Teuvo	 Niemisjärvi 

10.6.	 Laaksonen, Veli-Matti	 Rauma 
12.6.	 Kemppainen, Rauno 	 Kajaani 
13.6.	 Setola, Eero	 Nakkila 
14.6.	 Mäkinen, Juhani 	 Kämmenniemi 
16.6.	 Säikkälä, Jouko 	 Lumijoki 
18.6.	 Suhola, Sakari 	 Hyvinkää 
19.6.	 Hautamäki, Tapio	 Lapua 
19.6.	 Nylund, Thorolf 	 Vöyri 
20.6.	 Asplund, Göran 	 Borgå 
24.6.	 Suorsa, Jukka	 Kouvola 
25.6.	 Mäkinen, Veikko 	 Mänttä 
28.6.	 Heinonen, Aaro 	 Ilmarinen 
1.7.	 Pirttijärvi, Aimo 	 Sastamala	 
 
50 VUOTTA
23.5.	 Jussila, Ari	 Harjavalta 
23.5.	 Westerlund, Paul	 Taklax	  
25.5.	 Tervahauta, Jari	 Tornio	   
27.5.	 Ahtiainen, Kari 	 Ryttylä	  
27.5.	 Kotka, Juha	 Ylivieska 
30.5.	 Hemilä, Jukka 	 Tampere 

30.5.	 Seger, Jorma 	 Tampere 
3.6.	 Tervo, Hannu 	 Tuusniemi 
3.6.	 Tuomanen, Jari 	 Jyväskylä 
4.6.	 Pyhälä, Jukka 	 Lempäälä 
4.6.	 Salo, Jari	  Nokia 
8.6.	 Kinnunen, Kai 	 Littoinen 
14.6.	 Mäkitalo, Arto	 Rautusjärvi 
15.6.	 Sutela, Juha 	 Lumijoki 
16.6.	 Aarnio, Kari	 Turku 
18.6.	 Jänisniemi, Timo 	 Lahti 
18.6.	 Seuna, Juha	 Kerava 
20.6.	 Mustonen, Otto 	 Luikonlahti	
22.6.	 Virkkula, Hannu 	 Salla 
24.6.	 Toivo, Juha  	 Jyväskylä 
26.6.	 Markkanen, Seppo 	 Kuopio 
28.6.	 Jantunen, Seppo  	 Vantaa 
28.6.	 Pekkala, Kari 	 Kempele 
28.6.	 Virtanen, Tero 	 Helsinki 
29.6.	 Reunanen, Ari 	 Huittinen 
1.7.	 Takala, Timo 	 Torvoila	  
2.7.	 Kainsalo, Arto	 Nahkela	

Veteraaniautoilija
 

Henrik Nikander 
90 vuotta 6.6.2011

 
Parhaimmat onnittelut  

Lohjan Seudun Kuorma-autoilijat ry   




